

科学探秘

哪些创新科技为神舟十五号返程保驾护航?



■宋晨、温竞华

6月4日,神舟十五号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆,航天员费俊龙、邓清明、张陆全部安全顺利出舱,神舟十五号载人飞行任务取得圆满成功。

本次任务中,有哪些创新科技为神舟十五号返程保驾护航?

“天上地下”保障飞船高精度返回

对于神舟系列飞船而言,返回再入GNC技术直接关系航天员的生命安全。以此次返回任务告捷为标志,我国自神舟十二号载人飞船起全面升级的,以自主快速交会对接、自主自适应预测再入返回制导为特征的GNC系统,完成全面更新换代。

我国的飞船返回再入GNC技术经历了两代,第一代被称为“标准弹道自适应制导方法”,而神舟十二号到神舟十五号这一批次载人飞船采用的是“自适应预测制导方法”,是第二代返回再入技术。加之我国“星光—卫星星座—捷联惯性组合导航”技术的应用,使神舟十五号载人飞船整个返回过程可以实现高精度自主导航。

“采用第二代返回技术后的最差返回精度,要比第一代最好的都好!”航天科技集团五院载人飞船系统副总设计师胡军说。如果采用第一代技术,当出现大范围的轨道条件变化时,就需要地面进行人工干预;如果采用第二代技术,GNC系统则可以自主适应,且可以实现一系列“更强”

“更优”。

此外,在主着陆场,中国电科布设便携站、机载站、车载站、固定站等站型及多型号卫通系统,编织致密安全的测控通信网,像“听诊器”“遥控器”“手机”一样,实时测量飞行轨道,监测返回舱供电、温度、气压等参数及航天员各项生理参数,实时传送地面发出的指令,指挥返回舱变轨、调整姿态,实时传输话音、图像数据,让地面可以与航天员实时沟通。

“超级大伞”护佑飞船安稳着陆

当神舟十五号载人飞船返回舱快要落向地面时,一顶红白相间的伞如约绽放,守护着返回舱徐徐飘落、稳稳着陆。这顶特大型降落伞是航天员的“生命之伞”,由航天科技集团五院508所研制,伞衣面积达1200平方米,若在地面铺展开来大约可覆盖三个标准篮球场。

1200平方米的神舟飞船主伞作为国内最大的航天器降落伞,由7000多个零部件组成。整个伞的缝线长达10千米,需要十几位加工人员密切合作加工3至4个月才能完成。仅主份降落伞的加工工序,就有30多道。

在航天科技集团五院508所降落伞研制中心,工人们拿着卡尺,仔细地测量每块布的大小、每个针脚的间距。每顶大伞都由1920块楔形小布片组成,因为载人航天对精度要求高,不能像别的降落伞在大型机械裁床上加工,只能采用人工剪裁,一层一层地裁。

从1999年神舟一号成功发射返回,到2003年神舟五号完成我国首次载人飞行,再到如今神舟十五号荣耀归来,降落伞不仅为航天员提供了安全保障,也见证了中国航天事业的发展。

当神舟十五号载人飞船顺利返回地球家园后,如何迅速找到返回舱和航天员成为地面搜救人员最关心的事情。

航天科技集团五院西安分院研制的返回舱天线网络在飞船着陆后,通过开关选择接通朝向地面上方的天线,确保地面搜救人员可以通过天线网络来找到返回舱。

天线网络负责为通信信号、测控信号、定位信号、搜救信号建立独立通路,保障其传输的稳定和通畅,搭建神舟飞船返回舱与地面信号传输的重要通道和桥梁,有效确保飞船和航天员安全顺利“回家”。

中国电科针对搜索回收任务区域范围广、救援难度大等难点,研发回收区北斗态势系统,并不断迭代升级,利用北斗导航系统定位和短报文功能,构建指挥中心、前方指挥、搜索平台三位一体的指挥体系。

该系统能通过北斗导航卫星对直升机、车辆等搜救载体实时定位,并利用短报文功能实时将位置信息发送给指挥中心。指挥终端像“智慧大脑”,被部署在指挥中心,能够实时接收、显示机载、车载终端回传的位置信息,使现场指挥人员实时掌控搜救载体的位置和运动态势,及时指挥搜救力量向返回舱落点移动。

人鸟和谐 共享家园

世界环境日当天(6月5日),衢州市柯城区万田乡炉头村的一丘稻田里,拖拉机手在翻耕收获了油菜的田地,准备种植水稻。成群的牛背鹭(白鹭的一种),追逐着拖拉机翻飞觅食,呈现出一幅人与自然、人与鸟的和谐图景。

通讯员胡江丰 摄



我省实施“全球二维码迁移计划”一周年 已发放2.5亿张商品“二代身份证”

本报讯 记者羊荣江报道 物品编码作为万物互联的重要载体,是商品的全球唯一“身份证”和国际“通行证”。2020年底国际物品编码组织发起实施“全球二维码迁移计划”,推动全球商品换发“二代身份证”。

日前,记者从省市场监管局获悉,作为“全球二维码迁移计划”示范区,一年来,浙江已成功为7.6万家市场主体的24.8万种产品发放2.5亿张商品“二代身份证”。较示范区建设之初,注册市场

经营主体数增长51.00%,赋码产品种类增长218.18%,赋码量增长276.59%。

商品编码由一维条形码向二维码过渡迁移并全链条使用,将引领各领域全面实现商品二维码的识读解析等功能,达到各行业之间数据信息互联互通,帮助消费结算更加便利、更加精确、更加高效。

事实上,由浙江省标准化研究院开发的“GM2D在线”消费结算场景及配套的GM2D二维码扫码解析插件已帮助大量企业实现“一码结算”。在浙江,以世

纪联华和驰骋控股集团股份有限公司两家为代表的头部零售企业目前已完成了12900家门店的二维码结算系统技术改造。包含批次信息的二维码为库存管理带来便利,在扫码结算时还能及时拦截过期商品,避免消费纠纷的产生。

GM2D示范区建设的推进,让一码溯源推广至各类商品。在浙江美丽健乳业有限公司生产车间,商品成品正在赋码中,通过扫描产品二维码,产品质量检测数据、企业介绍情况等信息一目了然。该

企业目前已完成6条生产线改造,实现20个品种的“一物一码”全链条溯源。

GM2D示范区建设将聚焦聚力三个“一号工程”,坚持“全球原点、首创原创”定位,突出全局性、国际性、引领性导向,全面融入“无感监管,有感服务”工作理念,深入实施物品编码迁移制度改革,以高质量建设示范区促进国际数字规则互联互通、产业链供应链升级、国际贸易便利化,奋力打造浙江市场监管现代化先行的标志性成果。

近年来,各种新的防伪技术不断涌现,数字技术广泛应用于产品防伪、票证防伪等领域,推动了防伪行业的持续、健康发展。尤其是5G、大数据、云计算、物联网、区块链等新兴信息技术迅速发展,防伪行业与新兴技术加速相融。

业内人士认为,每个企业各具特色的防伪标识、“一物一码”等,较好规范了市场上基本的产品竞争秩序。目前,产品防伪已经成为维护市场公平竞争秩序的重要手段,在保护品牌和知识产权、保护企业权益、维护消费者权益、建设社会信用体系等方面发挥着独特的、不可替代的作用。

例如,许多企业已经将大数据及云计算技术应用到防伪产品中,除了为客户提供防伪保护外,还提供精准营销。有一种基于“一物一码”的新型智慧营销模型,在防伪查询的基础上,还能精准识别客户群体并进行引流,为企业提供包括积分商城兑换、互动营销游戏、促销返红包、信息收集等多种营销方法。

专家表示,相关防伪企业拓展溯源

用数字技术防伪,靠谱!

■人民日报记者叶子

通过“物理+技术+运营”三位一体的图书防伪溯源体系,为出版机构的每一本书赋予唯一的身份信息;采用区块链、二维码、缩微图文、揭起留底等多重防伪技术,为地区特色茶叶品牌提供保护;基于“一物一码”技术,为保健品企业的多品类商品加贴刮开式防伪标签,搭建成熟的数字化防伪平台……这些防伪溯源技术方案,有效融合了先进的信息防伪技术和物理防伪技术,在防伪力度、查验便捷性和稳定性等方面表现突出。近日,中国防伪行业协会发布“防伪溯源保护品牌十大优秀案例”。数字技术,已在防伪行业深度运用。

扫码即可溯源

购买食盐时,您是否注意过包装袋上有特别的标志?将带有激光全息防伪功能的食盐标志和具有追溯功能的二维码印刷在一起,放在食盐产品外包装上,就形成了合格食盐的“身份证”。据介绍,最新版的标志采用了纳米级全息光动图像、高精准定位洗铝套印和溯

源等先进防伪技术,消费者用手机扫描二维码,即可准确辨别食盐真伪、追溯生产流通情况。

近年来,中国盐业协会建立了全国食盐电子防伪追溯平台,要求食盐定点生产企业将每一袋食盐的信息进行采集,并上传至全国平台确保互联互通。通过食盐标码合一标志这个载体,食盐产品从生产到流通可全程追溯,真正实现了“来源可查、去向可追、责任可究”。

同样入选了2023年度“防伪溯源保护品牌十大优秀案例”的,还有量子云码(福建)科技有限公司为九牧卫浴提供的防伪溯源系统。

具体来看,每个厨卫产品都配有一量子云码+涂层随机验证”防伪标签。其中,“量子云码”运用物联网编码标识技术,单个码点直径仅30~40微米,极难被复制。更重要的是,码图破损超过90%仍可高效识读,即使被恶意破坏,仍能从残留的“量子云码”中读取信息,进行产品鉴伪和溯源。

“一物一码”保证品质

与上述两个案例类似,此次发布的

十大优秀案例涵盖食品、乳制品、汽车零配件、家用电器等诸多领域,与民生息息相关。

随着市场经济的发展,品牌价值越来越被关注。与此同时,一些不法分子动起“歪心思”。中国防伪行业协会相关负责人介绍,品牌知名度高、市场占有率高、利润率高的产品,常成为被假冒侵权的对象。不明产地大米声称是五常大米,普通奶粉外包装仿造知名品牌以假乱真、收回名酒旧瓶装上假酒售卖……如今,这些造假冒充名牌的手段在防伪溯源技术面前已无所遁形。

业内人士认为,每个企业各具特色的防伪标识、“一物一码”等,较好规范了市场上基本的产品竞争秩序。目前,产品防伪已经成为维护市场公平竞争秩序的重要手段,在保护品牌和知识产权、保护企业权益、维护消费者权益、建设社会信用体系等方面发挥着独特的、不可替代的作用。

每年生产防伪标识3600多亿枚

中国防伪行业协会相关负责人介

科学视界

寻迹、转弯、识别……水下机器人这波操作太炫了 探秘水世界舟山“大阅兵”



■傅明燕、林上军

等技术手段来勘测,全方位考验参赛者对水下机器人路径规划、运动控制、图像识别等知识的掌握和算法实现。

在向裁判和专家学者介绍并展示自行研发的水下机器人后,来自浙江大学海洋学院海洋工程与技术专业的本科生王培吉第一个将机器人放入水中。从下水点出发,只见机器人沿着黑色轨道缓缓前进,顺利完成寻迹、直线运动、转弯、字母识别等规定动作。“发挥很稳定,拿到了这个环节的满分。”王培吉对自己的机器人临场发挥很是满意。

据悉,此次竞赛旨在培养大学生创新、实践及团队协作能力,也给全国海洋学子提供一个互相学习、共同提高的机会,以及相互交流、切磋竞技的平台。

“目前,不少企业都推出了水下机器人相关产品,但是想高质量、低成本、高效率地完成水下勘探,很难。”司玉林认为,这样的比赛能激发学生们的热情,未来投身到海洋技术创新领域中,也能碰撞出更多创新的想法,推动水下机器人不断革新。

桐乡电力

“绝缘移动平台+蜈蚣梯”齐上阵 解锁不停电作业新方式

■沈婷

绿油油的麦田里,橘色的新型带电作业工具引人注意。一边是五层高的脚手架上,电力师傅正在铺设绝缘平台,加装绝缘遮蔽;另一边是如“蜈蚣”一般徐徐立起的绝缘斗臂车。

近日,国网桐乡供电公司“解锁”不停电作业新方式,在全省首次同时利用绝缘移动平台和蜈蚣梯开展带电作业。

此次不停电作业的地点位于嘉兴桐乡经济开发区(高桥街道)陈家门附近,作业任务是对20千伏姚城S636线74号杆进行带负荷更换开关。从现场看,四周都是农田,前往作业地点的乡间小路仅仅只有一辆小汽车的宽度,而从小路到电杆的直线距离有近300米。如此情况下,常规带电作业使用的绝缘斗臂车无法到达作业装置下面,经工作人员前期反复勘察,最终决定采用“绝缘移动平台+蜈蚣梯”的形式开展本次不停电作业。

绝缘蜈蚣梯是一种形似蜈蚣的绝缘梯,能够在田间、山坡、草丛等传统的绝缘斗臂车不能到达的特殊区域进行带电作业。绝缘移动平台携带方便,便于移动,不受地形条件制约。搭建完成后,带电作业人员能站在平台上安全灵活地开展带电作业。

“引入绝缘移动平台和蜈蚣梯开展带电作业,可以有效解决绝缘斗臂车无法进入田地、草丛以及狭窄道路而不能实施带电作业的问题,是绝缘斗臂车作业法的有效补充。”国网桐乡供电公司不停电作业中心负责人钱栋表示,未来,公司将继续本着“不停电就是最好服务”的原则,加大对新型不停电作业方式的推广,加强技术、技能方面的培训,持续提升设备精益化运维水平,让桐乡群众用上舒心电、满意电。

“若采用传统停电作业的方法,必须扩大停电范围才能满足停电安全要求,这就将影响该线路上140多个变压器,涵盖十几个村和上千户用户以及南日工业区企业半天时间的正常用电。”现场,不停电